



爆冷回归,今起最低气温零下 昨天晴冬至,那会“烂年边”吗

本报记者 方力

昨天是冬至节气,冬至日北半球黑夜最长,此后白昼开始延长。冬至是四时八节之一,民间有“冬至大如年”的说法。

从天气上来说,这意味着数九寒天拉开大幕,我们即将迎来最寒冷的隆冬时节。

常年冬至的气候,浙江天气干冷,降水较少。

目前,冷空气已经开始影响我省,浙北北部地区气温开始下降。浙江省气象台发布降温报告,预计日平均气温过程降温幅度5~7℃。12月23~25日早晨最低气温,全省大部分地区:-2~-4℃,有冰冻;部分山区:-5~-7℃,有严重冰冻。

西湖景区孤山东麓放鹤亭畔,已有几株蜡梅在枝头悄然绽放,为景区增添亮色。



俞碧寅 摄

今起最低气温跌至零下

走过前一天升温的老套路,昨天晨起,北风呼啸,一股来自北方的冷空气开始影响杭州。截至15时,有20站风力超过8级,最大临安高虹镇大山村10级,各区县均发布了大风黄色预警信号。

和前面几场冷空气类似,这股冷空气依然性情“干爽”,以降温和大风为主。

今天开始一直到26日,杭州早晨最低气温基本都在零度线以下。

杭州市气象台也发布了低温报告:受冷空气和辐射降温共同影响,12月23~26日早晨最低气温平原地区零下1℃~零下3℃,有冰冻,山区零下3℃~零下5℃,高山区零下5℃~零下8℃,有严重冰冻。请各有关方面注意。

这期间,白天气温也不高,像杭州主城区最高气温都不会超过8℃,好在阳光会继续不限量放送!

特殊时期,大家千万要注意防寒保暖,不要被感冒找上门。

这股冷空气影响过后,气温会缓慢回升,下一次降水过程将在12月27日夜后至28日。

晴冬至会烂年边吗

老话说,“晴冬至,烂年边”,是不是要问:今年冬至这么晴,过年会下雨吗?

据说这些谚语的科学依据是大气的周期震荡,或者说是冷空气和暖湿气流周期性造成的影响。

如果冬至刚好有强冷空气来临,同时没有暖湿气流的影响,就会形成晴朗的天气。到了一个多月后的春节,冷空气周期性来袭,再碰上暖湿气流到来的周期。冷暖空气交汇,就会形成雨或雪的“烂年边”。

实际上,每年从冬至到春节相差天数并不一致,就算有什么周期性的影响,也会因为时间长短的间隔变化而变得不准确。

杭州市气象台也曾为这句谚语统计过冬至与春节天气的关系。

数十年的统计数据显示,“晴冬至,烂年边”所反映的规律的准确率不足50%。其他省份的类似统计准确率则有高有低,但基本是在60%上下。

这说明,某些气象谚语只是一种经验之谈,有一定的道理,但用来预测天气,却不一定正确与科学。

油光光,香滋滋 冬至日杭州的酱香味正飘香

本报讯 昨天是冬至。受新一股冷空气南下影响,今天明天杭州气温将再度降到零度以下。

寒风凛冽中,冬日艳阳下,一簇一簇的火红悬挂在空中,酱香味香飘四溢。这是杭州西湖区蒋村居民提前腌好的酱鸭酱肉。

杭嘉湖和宁绍平原之间附近饲养的鸭子,由于生养在湖边,食泥鳅小鱼野放长大,格外肥美。这样的鸭子去毛,先腌后酱,做成的酱鸭肉色枣红,芳香油润,咸中带鲜,富有回味。

肥瘦分明的梅花肉洗净晾干,浸入提前熬好的腌料中入味,而后捞起晾晒,另一款冬日才能制作的美味酱肉就此完成。

酱鸭、酱肉早已是蒋村街道老底子的味道,从小吃到的蒋村人,已经离不开这一口家乡味。无论身在异国他乡还是蒋村本地,传统的酱香风味始终呼唤着从蒋村出去的游子。挂在窗口、大院中的酱红色也早已成为指引回家的一面旗帜。

蒋村自古以来都是钱塘人。沿苕溪、西溪水系



的古时钱塘人,一直以来便与水与鱼有密不可分的关系。如今的蒋村人,虽已不再是渔民,却有着许多鱼水传承下来的历史。

蒋村鱼干尤为出名。以10到15斤重的螺蛳青现杀抹盐,抹好盐的鱼一层层在箱子里堆放48小时,随后在大晴天的太阳下晒制,让西北风将盐渗透进肥美的鱼脂肪中,使其富有鲜味,又不失口感。

酱鸭、酱肉、鱼干等都是蒋村的数种味道,从钱塘人到蒋村人,从渔民到市民,千百年历史走过沧海桑田,蒋村文化被添上各种色彩。

本报记者 方力 通讯员 吕园元

留下祝福 灵隐寺年历送给你

月德呈瑞,这是灵隐寺方丈光泉法师为2023年祈福年历书写的四个字。从12月21日开始,钱江晚报·小时新闻陆续通过线上线下多种方式送出这份新年祝福。这其中,也包括20家小时小店。

12月21日一早,20家小店之一的大叔炖梨店就有人陆续写下祝福领走了年历。

今年是九份大叔参加小店送福活动的第二年,“虽然这两天都忙晕了,但是这份福气不能少。”

第一个来到店里领年历的也是一位大叔。大叔姓叶,是看了报纸后特意赶来的。“祝2023年大伙儿健健康康、平安顺心。”叶大叔留下了自己的新年祝福。

来九份大叔店里最多的就是外卖小哥。一位小哥看到有人正在领祈福年历,希望大叔也能送他一份。

这样的请求,当然不能拒绝。虽然照片里,小哥戴着口罩和头盔,看不清他的表情,但他的内心一定是开心的。因为要着急送货,小哥没有留下祝福,只是口头简单说了一句,“希望订单多多,希望自己不要中招。”

吉石宠物作为这次灵隐寺年历发放的店铺之一,也早早有了市民来领年历了。

宠物美容师陈哥说:“我们店门还没开,一个大哥就来领了。真是比我们生意来得还早。”

褚先生在许愿纸上写着:希望来年能风调雨顺,万事如意,远离疫情。

翠苑一区社区便民超市里,火红的年历挂在醒目处,成了一道耀眼的风景。

黄宏亮是加装电梯的工作人员,最近一直在翠苑一区加装电梯。路过超市,他被这一抹红吸引,很开心领到了一张年历。他写下的新年愿望很朴实:祝福全家身体健康,万事如意。

伟丰汽修店的夫妻俩很高兴,前一阵子参加了万份晚报助力小店复苏的活动,这次又收到了祈福年历。

“新年快到了啊!这年历真好看,一贴起来,小店都生辉了。”老板娘小心翼翼地吧年历贴在墙壁上,喜滋滋的。

隔壁店卖铝合金的商户近水楼台,第一个来领年历。老板许银宝说,疫情这三年太难了,他的祝福语就是“希望未来生意越来越好,一起迎接春天到来”。

昨天一大早,桥西历史文化街区的养溪古筝坊店主韩建勇发来消息:“一个山东老乡从网上联系,希望可以给他寄去一份。”

这位常大哥是山东潍坊人,现住在青岛。常大哥看到了灵隐寺开始发放年历的消息,找到小时小店,联系到了韩建勇,“没想到,还是我山东老乡,缘分呐。”常大哥说自己是做汽车生意的,第一桶金就是在杭州汽车城赚的。

有点遗憾的是,常大哥虽然常来杭州,却还没去过灵隐寺,“我的新年愿望就是,希望疫情赶紧过去,到时候来杭州,一定要去小店和灵隐寺看看。” 本报记者 盛锐 边程壹 方力

